

плуатация, там должна зародиться социалистическая мысль, направленная на освобождение народа от эксплуатации. ...Для любого народа нет ничего иностранного в идее, что богатства страны должны принадлежать всему народу и что плоды этого богатства должны справедливо распределяться между всеми».

Нигерийская социалистическая рабоче-крестьянская партия ставит перед собой задачу преобразовать родину в страну подлинной социалистической демократии, при которой трудящимся Нигерии будут обеспечены и гарантированы:

а) все социальные права: право на труд, образование, отдых и досуг, социальное обеспечение; б) полное неограниченное избирательное право — весь нигерийский народ должен пользоваться равным общественным положением, независимо от пола, религии или этнического происхождения; в) непосредственное участие в руководстве производством и в распределении продуктов своего труда; г) коренное решение женского вопроса — равные возможности для мужчин и женщин во всех областях деятельности, ликвидация существующих социальных, экономических и культурных различий между ними; д) подлинное решение вопроса о различных этнических группах и меньшинствах, условия для их быстрого социального, культурного и экономического развития.

Однако при нынешнем положении, когда главными врагами нигерийского народа являются неокOLONиализм и его агенты, ближайшая цель состоит в том, чтобы нанести поражение неокOLONиализму, ослабить и изолировать его агентов, добиться подлинной национальной независимости. Исходя из этого, НСРКП считает своей непосредственной задачей обеспечить и гарантировать:

а) мощное, единое, сознательное рабочее движение; б) мощный, единый, сознательный союз народа нашей страны; в) мощный, единый национально-демократический фронт всех антинеокOLONиалистских и антифеодальных сил; г) достижение полной национальной независимости (социальной, культурной, экономической) и установление народной национальной демократии, при которой вся масса народа будет играть совершенно новую роль в жизни нигерийского общества.

Манифест провозгласил политические, экономические и социальные цели партии, ее позицию в отношении других африканских стран, задачи ее международной политики.

НСРКП заявляет, что станет бороться за предоставление независимости всем африканским странам, за единство всех африканских государств и народов, за ликвидацию всех иностранных баз на африканской земле.

«В области мировой политики, — говорится в манифесте, — мы будем: а) активно бороться за мир; б) поддерживать борьбу всех народов за самоопределение, ибо непризнание права любой страны на самоопределение ведет к отрицанию этого права за другими странами; в) поддерживать антиимпериалистическое движение во всех странах; г) участвовать в интернациональной борьбе рабочих и крестьян за свои социальные права».

Программа заканчивается следующими словами: «Выполнение этих решений проложит народу путь к построению свободного социалистического общества».

НСРКП — первая массовая партия страны, выработавшая полностью марксистскую программу. И если эта партия выстоит в борьбе с правящими классами, она может сыграть важную роль в развитии Нигерии по социалистическому пути.

## КОММЕНТАРИИ И ФАКТЫ

### ПО СТАРЫМ ТРОПАМ

**В** «НОВОЕ» время особый интерес к Танганьике обнаружился у Бонна за несколько лет до провозглашения этой страной независимости. В 1955 году в Танганьику прибыла первая западногерманская экономическая делегация во главе с председателем бундестага Герстенмайером. Она заключила соглашение о строительстве гидротехнических сооружений в районе озера Виктория. Подряд получил гигантский концерн «Мэннесман». Затем западногерманские миссии и делегация потянулись в Танганьику чередой. А в боннской печати словно по команде стали курить фимиам африканским лидерам этой страны. Писали о несметных богатствах Танганьики, о громадном неосвоенном «жизненном пространстве» и о многом другом. Забывали лишь, и опять как по команде, о сравнительно недалеком прошлом...

Уж кто-кто, а народ Танганьики прекрасно знает, что такое германский империализм, который тридцать с лишним лет угнетал страну. Пóтом и кровью батраков-танганьикцев политы здесь германские плантации. Десятки тысяч людей насильно вывезли из родных деревень и заставили работать как рабов, от зари до зари, под кнутом надсмотрщика. На своих участках африканцев тоже принуждали возделывать экспортные культуры. Продовольствия производилось все меньше. Танганьикцы голодали, а немецкие пароходы везли в Германию каучук, кофе, сизаль, хинную кору...

Восстания доведенных до отчаяния африканцев германские войска подавляли с дикой жестокостью. В 1888—1889 годах они истребили тысячи суахили, арабов, хехе, яо, нгони; вождь восстания Бушири аль-Харти был казнен в Пангани.

В 1891 году снова восстали хехе, к которым присоединились чагга. Африканцев, вооруженных лишь пиками, луками и ножами, перебили почти поголовно. Мкваву, вождя хехе, убили, а его череп отвезли в Германию и в одном из музеев Берлина выставили для всеобщего обозрения!

В 1905—1907 годах центральная и южная Танганьика была охвачена пламенем восстания Маджи-Мад-

жи. Почти безоружных людей племен нгиндо, пого-ро, занги, пангза, бена и многих других германские войска расстреливали из пулеметов. Некоторые племена Танганьики перестали существовать. Было убито 120 тысяч африканцев! В сердцах свободолюбивых народов Танганьики скорбная память об этих страшных временах никогда не изгладится. Германский империализм оставил в Танганьике кровавые следы, которые нельзя замести.

Бонн — наследник германской колониальной империи. Карла Петерса, завоевателя Танганьики, который за свои зверства получил прозвище «Петерсвешатель», в ФРГ провозгласили национальным героем. Его прославляют в книгах и журналах, в лекциях и учебниках.

Проследим, однако, как развивалось «экономическое сотрудничество» ФРГ с Танганьикой.

В августе 1960 года тогдашний президент западногерманской земли Шлезвиг-Гольштейн, а ныне министр обороны ФРГ Кай Уве Хассель посетил Танганьикю во главе очередной боннской делегации и заключил здесь соглашение об образовании «Немецко-африканского общества» для создания плантаций и небольших «эффективных» фабрик, которые бы обрабатывали обильный урожай для экспорта.

Ярко выраженное пристрастие Хасселя к плантациям не случайно. И в Танганьике он поспешил наведаться прежде всего в те места, где, если отдать дань чисто немецкой сентиментальности, остался кусочек его сердца. Хассель осматривал свои бывшие плантации. Здесь, в Танганьике, он родился и последние пять лет перед второй мировой войной вел размеренную безбедную жизнь...

В январе и феврале 1961 года премьер-министр Танганьики Ньерере, министры Оваи и Вассей побывали в Западной Германии. Аденауэр обещал экономическую помощь. ФРГ первой из западных стран предоставила Танганьике заем на 43 миллиона марок. Для большего впечатления заем был специально приурочен к торжественным дням, когда народ Танганьики праздновал освобождение своей родины от колониального гнета.

Западногерманские миллионы обеспечивают боннским компаниям «режим наибольшего благоприятствования». «Немецко-африканское общество» основывает новые плантации (как тут не вспомнить откровение западногерманского учебника: «негр сам никогда не будет в состоянии заложить плантацию, для этого необходима научная деятельность белого человека!»). В Танганьике иностранцам принадлежит более трех миллионов акров лучших земель. Полторы тысячи иностранных плантаторов производят свыше трети всей экспортной продукции страны. Среди них много немцев. Самый малый годовой доход немецкого плантатора — несколько тысяч фунтов стерлингов. Африканские рабочие на плантациях получают самую низкую плату за свой тяжелый труд.

Западная Германия хочет прибрать к рукам алмазы богатейшего месторождения Мвадуи. До 1958 года алмазы здесь добывала компания «Уильямсон даймондс». В 1958 году англичанин Уильямсон умер. Половину акций этой компании приобрело правительство Танганьики, половину — компания «Де Бирс консолидейтед майнс», в которой капитал ФРГ играет важную роль. И для покупки акций «Де Бирс» получила заем на 50 миллионов марок именно от западногерманских банков. Танганьика ежегодно экспортирует алмазов в среднем на шесть миллионов фунтов стерлингов. Прибыль от сбыта

алмазов поступает в сейфы боннских контор. Исчисляется она по меньшей мере шестизначными цифрами.

Вот уже несколько лет ФРГ прочно занимает второе место во внешнем торговом обороте Танганьики. Незэквивалентная торговля с африканскими странами дает Западной Германии каждый год больше 300 миллионов марок прибыли. Но мало этого. ФРГ получает барыши еще и от транспортировки танганьикских товаров, которую все больше прибирают к рукам «Немецко-африканское судоходное общество» и «Восточноафриканская судоходная компания».

Бонн в Танганьике приспосабливается к новым условиям, маскируется. Глазное — опередить конкурентов, закрепиться в бывшей своей вотчине, расчистить для себя старые тропы.

Б. ОЛЬГИН

## ЯПОНИЯ И АФРИКА: ТОРГОВЛЯ ИЛИ...



Е ТАК давно мне в руки попала любопытная книжка английского автора Рональда Сета. Называется она «Тайные слуги». В ней рассказывается о зарождении и развитии японского шпионажа, о роли японской разведки в осуществлении экспансионистских планов довоенной Японии. Автор книжки утверждает, что японцы, наметив очередную жертву своей агрессии, не сразу нападали на нее. Они засылали в эту страну под видом торговцев, миссионеров, предпринимателей, рыбаков и даже студентов, полчища шпионов, которые вели подрывную работу, собирали необходимые японскому военному командованию сведения, и, когда японцы объявляли какому-нибудь государству войну, она уже заранее бывала наполовину выигранной...

Собирается ли Япония аннексировать Африку? Не думаю. Не те нынче времена. Но вытеснить с африканского рынка своих империалистических партнеров и захватить его в свои руки она, безусловно, мечтает. И не только мечтает, а стремится шаг за шагом приблизить день и час осуществления этой мечты.

Сегодня не найти, пожалуй, в Африке такой страны, где рядом с занимавшими некогда монопольное положение английскими или французскими компаниями не пристроились бы японские фирмы, не говоря уже об американских. От 30 до 50 процентов, а может быть, и больше, рекламных объявлений, публикуемых в газетах и журналах, передаваемых по радио и телевидению, демонстрируемых в кинотеатрах африканских стран, на все лады расхваливают японские товары. «Одевайтесь в изделия фирмы «ТЕТОРОН», «Езьте на мотоциклах марки «Судзуки», «Покупайте лучшие в мире транзисторы и магнитофоны «Сони», «Нейшпал», «Санио», «Пользуйтесь пудрой и мылом «Кутикура»... У японских торговцев имеется в запасе все, на любой случай жизни. И, как уверяют рекламы, по самым доступным ценам (что поделаешь, законы конкуренции немолчимы!) Только покупайте!